24小时读者热线:962288



■ 在汤森康复的日子里,得到了周苏红无 微不至的照顾 本报记者 周国强 摄

企緣 体育人生

"汤家不能负了人家"

同为国家男女排第一接应二传,都身 披"7"号战袍,汤淼和周苏红是中国排坛一 个时代的金童玉女。

"女大三抱金砖"。2006 年初,爱情长 跑终于跑进婚姻殿堂。在双方家人的祝福 下,他俩在上海登记结婚。那天,小夫妻许 下同一个愿望——2008 年一同在家门口 迎战北京奥运会。

世事难料,突如其来的变故击碎了夫妻俩的梦想。2007年奥运备战如火如荼,汤淼虽有伤在身,但康复已见成效。初夏,他随上海男排赴圣彼得堡参加一场国际友谊赛,随后重返国家队。

彼时的西子湖畔,繁花似锦。汤爸爸 正给两个孩子装修"婚房",这是他一生中 最忙碌,也最开心的日子。但,一个国际长 途电话如晴空霹雳,彻底改变了汤爸爸的 生活。"汤淼在训练中受伤,要您来一趟俄 罗斯。"挂断电话,汤爸爸知道肯定出了大 事。

忐忑、不安……汤爸爸怀着难以言表的心情,火速赶往圣彼得堡。在当地一家医院,躺在病床上的儿子只能用眼神与他交流。"儿子能活下来吗?站起来的几率有多大?他和儿媳今后怎么办……"

汤森生活在一个幸福的大家庭。爷爷、奶奶都已到了耄耋之年,汤森是他们最喜欢的孩子。第一时间得知孙子病情,二老把汤森大伯叫到身边,转达二老的意思:第一,要把孙子活着带回家;第二,周苏红是个好孩子,汤家不能负了人家。

父母之命拨动了汤爸爸心头最柔软的一根神经。在圣彼得堡,他夜夜辗转反侧。 "父母请放心,两个孩子会处理好的。"汤爸爸说

"咱们分手吧"

与死神"赛跑",汤淼在俄罗斯治伤期间,因为心里有爱,有牵挂,他不舍得离开这个世界。摘下呼吸机时,汤淼做的第一件事是给爱妻报平安。只是身体实在太虚弱,断断续续说出的那句"我爱你",听了让人揪心。

汤淼不止一次回忆,奇迹般地活下来, 眼前、耳畔,每时每刻都是妻子的影子。那 是他生存的勇气和动力。可病情真的一天 天好转,他又不得不面对高位瘫痪的现实。 病床上的汤淼看着爱妻红肿的眼眶,人生 中第一次说了"狠话":"咱们分手吧!"

轻声一语如万箭穿心,她怎会不明白

放手,从此汤家有了一个 女儿,周家有了一个儿子; 放手,从此汤淼有一个姐姐,周苏红有了一个弟弟;

放手,是为了爱

本报记者 钟喆 李京红

汤淼上海寓所的客厅中央,摆了张大茶几。玻璃台板下压着一排照片,都是周苏红的笑脸。现在,若有客人来访,汤爸爸便会向客人介绍:"她是我的'女儿'周苏红!"

从儿媳到女儿,汤淼家"酝酿"了近5年。数月前,汤淼与周苏红办理了离婚手续。"他们的感情一点没变。未来的生活,只是换一种方式。"汤爸爸说。"放手,也是为了爱!"汤淼的轮椅靠在汤爸爸膝前,语气平缓。这个简单而朴素的想法,在他心里重复了干万遍。说出来的一刻,释然了。"炮炮(周苏红爱称)应该找个有能力照顾她的爱人。"



■ 汤森三十而立。周苏红帮汤森一起切生日蛋糕

本报记者 张龙 摄

夏里上观 爱在无求

这是一则知道了许久、却一直没刊发的 新闻。没发,是因为那是一则体坛伉俪离婚 的消息,或许至今,人们对婚姻,大多还是 "看合不看粉"的

然而,在汤森与周苏红离婚的新闻背后,我们了解到的,是太多令人唏嘘的故事:一个喊了5年坚持要"分手"的丈夫,一个苦等了5年、一心希望丈夫安心治病的妻子……看得出,那是一对相爱至深的有情人,恰恰因为那一份真情,让他们所思所想,所作所为,首先不为自己,而为对方。

谁说爱情是自私的?爱的真谛在于无求。爱一个人,并不是想从对方身上得到什么,而只是简简单单、一心一意,想着要对一

个人好,要让一个人舒心,因为只有他(她) 快乐了,才能让自己快乐……那是一种更高 境界的大爱吧。

在汤森看来,放手,是他目前能给予爱人的最佳"馈赠";而周苏红在坚持拒绝5年之后,终于醒悟:如果能让病榻上的汤森摆脱"心结",消除"愧疚感",心境从此变得释然,何尝不是对他的一份深情回馈?即使这样,会让自己受些委屈,可那又何妨?

很难想象,5年之内,那是怎样纠结而艰难的一段爱之旅。在征求了当事人的意见之后,我们最终决定,将这则特别的故事仔细写下来,告诉更多人——这世间,有一种爱,叫放手;这世间,爱情与亲情,原本是相通的。小娴

汤森的心意。"5年后,如果你还不能站起来,再说吧。"以泪洗面的妻子,只好想个法子"搪塞"过去。

其实,汤爸爸早就猜到儿媳不会同意。他太了解两个孩子的感情和儿媳倔强的性格。回沪后,汤爸爸为这事还专门找了上海市体育局的领导,希望帮忙做周苏红工作。"这孩子太好了,我们汤家不能对不起她。"

岁月如梭,一晃"5年之约"就到了。小夫妻俩的感情,并没有因为汤淼的病情淡却,反而愈加真切。病床前,亲戚也曾劝过汤淼,"周苏红如果不提,你也别再说了。这样过下去不也挺好。"汤淼涨红了脸,第一次和亲戚发了火。"我能给她什么!"他用尽了全身力气,重复了多遍。此后,家里人更明白汤淼对周苏红的爱,再也没提过此事。

"爸爸,你的手重了"

一个有情,一个有义。

汤森受伤的消息传来时,周苏红正在国家队集训,心急如焚。等丈夫回国后,她立刻请假直奔上海。救治的第一阶段,汤森的病情十分严重,住在重症监护室。医院每天只允许一名家属,隔着玻璃探视5分钟。为了每天能见丈夫,周苏红寸步不离病房。

在妻子的陪伴下,汤淼艰难度过了危险期。备战北京奥运会,周苏红带着不舍归队。聚少离多,她给汤淼买了台电子相册,拍些自己的照片,让家人放给汤淼看。

为了让汤淼了解外面的世界,夫妻俩每天必通电话,5年来从未间断。"两个孩子拿起手机,就有讲不完的话。2008年春节,周杰伦的《青花瓷》火了。电话里,周苏红一字一句教汤淼唱。"汤爸爸说起这些就滔滔不绝。

中国女排只要放假,哪怕只有一天,周 苏红定要飞往上海探望汤淼。家人回忆,康 复初期,汤淼生命体征很弱。天再热,也不 能开空调。"周苏红整夜不睡,拿扇子给汤 淼解暑。风大一点,汤淼就疼醒,风小一点 会热醒,真是难为周苏红了。"

5年来,周苏红细心照顾汤淼,没一句恕言。一次,她集训回来正巧碰上汤爸爸打理儿子的日常生活。"爸爸,你的手重了,还是我来吧……""换谁能做到这样啊。"汤淼家人心存感激。

"照顾他是我一生的责任"

从只能用眼睛说话,到坐起来,自己进食,再到借助器械站起来……汤淼的毅力,令人感动。他一直在创造奇迹。

为了给汤淼找到与外界的"接点",妻子特地买来电脑。但起初汤淼连开机也不能操作。于是,周苏红只要有时间,就一遍遍地把流程教给照顾汤淼的阿姨。

离开中国女排,周苏红回杭州工作、读书,更没办法照顾在北京治伤的汤淼。她开始想办法,让汤淼到杭州治疗,但朋友几乎全部反对。"照顾他是我一生的责任。"因为周苏红的坚持,汤淼在杭州得到了两年细心的治疗和照料。

5年,周苏红坚守着那份真挚的感情。 再苦,再累,无怨无悔。这些年,她回家见父母,都是报喜不报忧。"国外干细胞移植又有进展了"、"汤淼站起来的希望又增大了" ……她总在给自己的父母打气。

周爸爸和周妈妈也理解女儿的心思,从不多说。汤淼在北京治疗时,人手不够,周妈妈特地跑去一起照顾汤淼,一待就是数月。"一次在杭州,丈母娘来看望女婿,正巧碰上汤淼发高烧。周苏红想尽办法不让爸妈去病房。后来实在物不过,老两口还是去了医院。"后来,双方父母坐下来一聊,才知道这孩子从没在父母面前抱怨过一句,也没有说过汤淼一个字的不好。



■ 汤森与周苏红在一起

~ 本报记者 **张龙** 摄

后记 ——

体育官员、球员、学生……周苏红现在的身份不少。她对自己要求很严格。平时,半天在女排训练,半天在大学读书,还要兼顾体育局的工作,很辛苦。但只要有时间,她还常从杭州赶来上海照顾汤森。一家人和往常一样参加朋友和家庭聚会。亲戚朋友也更尊重他们的这份感情。是的,他们的爱更进一步,成了亲情。